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1 Nombres digisibles

1. 12, 15, 24, 36, 48. .. et c’est tout. En effet, si le nombre commence par :

e 1 : le deuxidme chiffre doit étre un diviseur de ce nombre : 12, 15 sont les deux seuls.

e 2: le nombre est forcément pair, done 24 divisible par 4, 26 n'est pas divisible par § et 28 n’est pas
divisible par 8.

» 3 : la somme des chiffres doit étre multiple de 3, le deuxisme chiffre est donc 3, 6 ou 9 ; on retiendra
J6.

s 4 : lg nombre formé par les deux chiffres doeit étre divisible par 4 : seul 48 est 4 retenir.
¢ §: le nombre doit se terminer par 0 ou 3 ; chacun est a rejeter.
¢ G : le nombre doit étre pair et la somme de ses chiffres étre un multiple de 3 ; aucun nombre ne peut
étre retenu.
e 7: les seuls nombres divisibles par 7 sevaient 70 et 77 qui ne peuvent étre retenus.
e 8: les seuls nombres divisibles par 8 seraient 80 et 88, 14 encore A rejeter.
e §: de méme 90 et 99 ne peuvent &ire retenus.
L'algorithme :
Pour i allant de 11 & 99 faire
a chiffre des dizaines de ¢
b chiffre des unités de i
sia#0etbs#0et asbetimoda=0etimodb=>0alors
Retenir 4
Afficher tous les i retenus

Son implémentation en Python donne bien le résultat attendu :

from math import #*

1=[]
for i in range(11,100}:

a=i%10

b=(1-1%10) /10

if a!=0 and b!=0:

if al!=b:
if i¥%a==0 and i%b==0:
1.append(i)

print(l)

[12, 15, 24, 3G, 48]

2. Pour en trouver un, on peui commencer par 1 comnwe chiffve des milliers, puis compléter progressivement
par les chiffres suivants :
12.. le nombre doit se terminer par 4, 6 ou 8 ;
12.4 : le nombre formé par les deux derniers chiftres doit étre un multiple de 4 : seul 1284 répond & cette
condition, mais nétant pas divisible par 8 est & rejeter.
12.6 : le nombre doit étre divisible par 3, done le chiffre manguant doit étre multiple de 3 : 3 ou 9 ; comme
1236 est divisible par 1, 2, 3 et 6, il convient.
Ou bien : le premier nombre & quatre chiflres qui peut prétendre & &tre digisibte est 1234 (qui ne couvient
pas puisque non divisible par 4} le snivant 1235 ne convient pas puisque non divisible par 3 mais le suivant
1236 est digisible !
L'algorithme précédent peut étre complété :
Pour i allant de 1234 & 9876 faire

a chiffre des milliers de 4



3.

b chiffre des centaines de {

¢ chiffre des dizaines de ¢

d chiffre des unités de 4
siazZOeth#0etctletd#0ctatbetetastcetazrdetb£cet bstdet o#detimod

a==0ebtimodb=0etimode=0etimodd=0alors

afficher ¢

Afficher le premier 7 retenu

(a)
(b)
(c)

()

51 le nombre digisible s'écrit. avec un 3, il doit &tre divisible par 3 done se terminer par 5 ou 0 cotnime
{) ne peut pas étre un chiffre d'un nombre digisible, il doit nécessairement se terminer par 5.

Cormme ce notmbre se termine par un 5, il est impair et ne sera divisible par aucun nombre pair. Ses
chiffres sont-donc tous impairs.

Les chiffres qui peuvent étre utilisés sont done 1, 3, 7 et 9 (et le § comume chiffre des unités) ; il a
done au plus 5 chiffres. Supposons qu’il existe un nombre digisible de ciuq chiffres se terminant par
5, alors la somme de ses chiffres sera 25 qui n’est ni un multiple de 3 ni de 9 ; ce qui est contradictoire
avec le fait qu’il soit digisible. Un nombre digisible contenant un 5 a donec au plus quatre chiffres.

Pour obtenir le nombre le plus grand, on peut commencer avec 9 comme chiffre des milliers. Le
nombre s'écrirait 9abb, o et b étant & choisir dans U'enserable {1,3,7}. Comme pour étre divisible par
4 la somme des chiffres doit étre un multiple de 8, ¢ + b+ 5 doit étre un multiple de 9 : comme 18
te pourra étre atteint, a + b+ 5 = 9, par conséquent a+b =d et a =3 et b= 1: 9315 est la solution
cherchée.

Une petite modification de l'algorithime précédent donne tous les nombres digisibles & quatre chiffres
et confirme ce résultat :

from math import *
1=[1]
for i in range(1234,9876):
a=(1-1%1000} /1000
b=(i-a*1000-{i-a*1000}%100) /100
c=(1-a*1000-b*100-(i-a*1000-b+100}%10) /10
d=i-a*1000-b*100-c*10
if a!=0 and b!=0:
if c!=0 and d!=0:
if al!=b and a'=c:
if al=d and bl!=c:
if bl=d and c!=d:
if i%a==0 and i%b==0:
if i%c==0 and i%d==0:
1.append(i)
print (1}
[1236, 1248, 1296, 1326, 1362, 1368, 1395, 1632, 1692, 1764, 1824, 1926, 1935, 1962, 2136, 2184, 2190,
2316, 23064, 2436, 2016, 31206, 3162, 3168, 3195, 3216, 3264, 3276, 3492, 3612, 3024, 3648, 3816, 3304,
30158, 3924, 4128, 4172, 4236, 4368, 4392, 4632, 4872, 4800, 4932, 4968, 6132, (192, (6312, 6324, 6384,
G432, (6912, 6984, 8136, 849G, 87306, 9126, 9133, 9162, 9216, 9315, 9324, 0432, 9612, 9648, 986]
D'aprés la question précédente, un nombre digisible ayant plus de quatre chififres ne peut conteuir de
3. I reste 8 chiffres disponibles : 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9. Supposons qu’un nombre (igisible s'écrive avec
8 chiffres, i fandra tous les utiliser. Or la somme 1-4+2-+3-+4-+04+7+8+9=40 n'est pas un multiple de
3, co qui cst on contradiction avec le fait qu’il soit digisible.
Clonetusion : un nombre digisible a au plus 7 chiffres.
Soit n un nombre digisible & 7 chiflres comportant un 9. La somme des six chiffres restant est un
multiple de 9. Or :
o 142434467 = 23
o 14203446824
o 1-+424-3-pd-4T48=25



o 14243464+ T748=27

o 1+24446+4+74+8=28

o 1-4+3+4464-74-8=20

o 24-34-44-6-4-74-8=30
La seule somme qui soit un multiple de 9 est composée des chiffres : 1, 2, 3, 6, 7, et 8 ; ce sont donc
les six chiffres manquants.
Une autre preuve, plus rapide peut aussi étre proposée : 1 4+243+4 46+ 7+ 8+ 9 = 40 n’est pas
divisible par 9, et pour que cette somme devienne divisible par 9, il faut enlever au moins 4, car 36
est divisible par 9.
Il s’agit de bien placer les sept chifires 1, 2, 3, 6, 7, 8 et 9.
Ce nombre doit évidemment étre pair done se terminer par 2, 6 ou 8.
Pour obtenir le plus grand. si on commence par 9876..., il doit se terminer par 2 : 9876..2 : 9876312
{non divisible par 7) ou 9876132 (non divisible par 8).
Au mieux il peut commencer par 987.... et se terminer par 2 ou 6. On doit donc tester :
9871326 (non divisible par
9871236 (non divisible par
9871362 (non divisible par
4871632 (non divisible par
1872316 (non divisible par
9872136 (non divisible par
9873126 (non divisible par
9873162 (non divisible par 7
9873216 (non divisible par 7
9873612 (non divisible par 8)
Le nombre cherché peut done commencer par 986 ; il reste o placer : 1, 2, 3, 7
Le plus grand serait : 9867312 ; comme il est bien divisible par tous ses chiffres, c’est le plus grand
nombre digisible.

—

=1 =1 = =1~ ] ]

Il faut un peu améliorer algorithme pour obtenir la lisie de tous les nombres digisibles :

from math import =*

def

def

def

Anp(n,p,l=None,rep=None) :
if 1 is Nomne:1=[]
if rep is None:rep=f]
if p==0:
rep.append(l)
return
for k in range(l,n+1):
if ¥ not in 1:
11=1ist (1)
11.append{k)
Anp(n,p-1,11,rep)
return rep

digisible(n}:
mot_n=str(n}
for i in range(0,len{mot_nJ}):
if n¥int(mot_nfil)!=0:
return 1
retura 0
lance():
1=[1
for i in range(2,8):
for k in Anp(9,i):
nb=0



for j in range(D,len(k))}:
nb=nb-+10**j*k[j]
if digisible(nb)==0:
1.append{nb)
return 1
resultat=lance()
print sorted(resultat)

(12, 15, 24, 36, 48, 124, 126, 128, 132, 135, 162, 168, 175, 184, 216, 248, 264, 312, 315, 324, 384, 396,
412, 432, 612, 624, 648, 672, 728, 735, 784, 816, 824, 864, 936, 1236, 1248, 1296, 1326, 1362, 1368, 1395,
1632, 1692, 1764, 1824, 1926, 1935, 1962, 2136, 2184, 2196, 2316, 2364, 2436, 2916, 3126, 3162, 3168, 3195,
3216, 3264, 3276, 3402, 3612, 3624, 3648, 3816, 3864, 3915, 3024, 4128, 4172, 4236, 4368, 4392, 4632, 4872,
4896, 4932, 1968, 6132, 6192, 6312, 6324, 6384, 6432, 6912, 6984, 8136, 8496, 8736, 9126, 9135, 9162, 9216,
9315, 9324, 0432, 0612, 0648, 0864, 12384, 12648, 12768, 12864, 13248, 13824, 13896, 13068, 14328, 14728,
14832, 16248, 16824, 17248, 18264, 18432, 18624, 18936, 10368, 21384, 21648, 21784, 21864, 23184, 24168,
24816, 26184, 27384, 28416, 29736, 31248, 31824, 31896, 31068, 32184, 34128, 36792, 37128, 37296, 37926,
38472, 39168, 39816, 41328, 41832, 42168, 42816, 43128, 43176, 46128, 46872, 48216, 48312, 61248, 61824,
62184, 64128, 68712, 72184, 73164, 73248, 73416, 73962, 78624, 79128, 79632, 81264, 81432, 81624, 81936,
82416, 84216, 84312, 84672, 87192, 80136, 89712, 91368, 91476, 91728, 92736, 93168, 93816, 98136, 123648,
123864, 123984, 124368, 126384, 120384, 132648, 132864, 132084, 134928, 136248, 136824, 138264, 138624,
139248, 139824, 142368, 143928, 146328, 146832, 148392, 148632, 149328, 149832, 162384, 163248, 163824,
164328, 164832, 167328, 167832, 168432, 172368, 183264, 183624, 184302, 184632, 186432, 189432, 192384,
193248, 103824, 194328, 194832, 198432, 213648, 213364, 213084, 214368, 216384, 218736, 219384, 231648,
231864, 231984, 234168, 234816, 236184, 238416, 230184, 241368, 243168, 243768, 243816, 247968, 248136,
248976, 261384, 263184, 273168, 281736, 283416, 284136, 201384, 293184, 297864, 312648, 312864, 312984,
314928, 316248, 316824, 318264, 318624, 319248, 310824, 321648, 321864, 321984, 324168, 324816, 326184,
328416, 320184, 341928, 342168, 342816, 346128, 348192, 348216, 348912, 349128, 361248, 361824, 361872,
362184, 364128, 364728, 367248, 376824, 381264, 381624, 382416, 384192, 384216, 384012, 391248, 391824,
392184, 394128, 412368, 413928, 416328, 416832, 418392, 418632, 4119328, 419832, 421368, 423168, 423816,
427896, 4128136, 428736, 431928, 432168, 432768, 432816, 436128, 438192, 438216, 438912, 430128, 461328,
461832, 463128, 468312, 469728, 478296, 478632, 481302, 481632, 482136, 483192, 483216, 483672, 483012,
486312, 489312, 401328, 401832, 493128, 498312, 612384, 613248, 613824, 613872, 614328, 614832, 618432,
621384, 623184, 623784, 627984, 631248, 631824, 632184, 634128, 634872, 641328, 641832, 643128, 648312,
671328, 671832, 681432, 684312, 689472, 732648, 732816, 742806, 746928, 762384, 768432, 783216, 789264,
796824, 813264, 813624, 814392, 814632, 816432, §19432, 823416, 824136, 824376, 831264, 831624, 832416,
834102, 834216, 834912, 836472, 841392, 841632, 842136, 843192, 843216, 843912, 846312, 849312, 861432,
864312, 873264, 801432, 894312, 807624, 912384, 913248, 013824, 914328, 914832, 918432, 921384, 923184,
927864, 931248, 931824, 932184, 934128, 941328, 941832, 943128, 948312, 076248, 978264, 981432, 984312,
1289736, 1203768, 1369872, 1372896, 1376928, 1382076, 1679328, 1679832, 1687392, 1738296, 1823976,
1863792, 1876392, 1923768, 1936872, 1082736, 2137968, 2138076, 2189376, 2317896, 2789136, 2793168,
2819376, 2831976, 2031768, 2937816, 2978136, 2083176, 3186792, 3187206, 3196872, 3271968, 3297168,
3298176, 3619728, 3678192, 3712968, 3768012, 3796128, 3816792, 3817296, 3867192, 3869712, 3927168,
3928176. 6130728, 6379128, 6387192, 6389712, 6391728, 6719328, 6719832, 6731928, 6893712, 6913872,
6971328, 6971832, 7168392, 7108632, 7231806, 7201368, 7320168, 7361028, 7392168, 7398216, 7613928,
7639128, 7829136, 7836192, 7839216, 7861392, 7863912, 7801632, 7892136, 7916328, 7916832, 7921368,
8123076, 8163792, 8176392, 8219736, 8312076, 8367912, 8617392, 8731206, 8796312, 8912736, 8973216,
9163728, 9176328, 9176832, 9182376, 9231768, 9237816, 0278136, 9283176, 9617328, 9617832, 9678312,
9718632, 9723168, 9781632, 9782136, 9812376, 9867312



Plus proche ..
Partie I
1)et2)

On représente le segment [UV] intersection avec le disque de la

médiatrice du segment {OA].

On hachure ... noter que les points du segment [UV] ne sont pas dans

I’ensemble hachure,

3) Quel est le rapport de 1’aire hachuree a celle du disque ?

L’aire du disque (de rayon R) : niR? (I’aire d’un secteur d’angle de

mesure 360°).

Le secteur angulaire UOV a pour aire le tiers de la précédente.
L’aire de la portion hachurée est 1a somme des deux tiers de I'aire du

disque et de "aire du triangle OUV ; soit : %J’ERZ + —;’—-\ERQ.

143

La probabilité : §+ yRpeE ; 80,5 % environ.

T
Partie II
n
D : : ; : 5 c
L o |
A ' f r R 8
2) a)etb)
D ) C
? : ,,, ,ffz ;
i 3 /"f’f’fj;//
! 1 H /
: ; 0
: I 4 e
% 7/
-t - —— : o '// //-» s
f ! /”//;j,
_..._;_..__ :. _ )“//’/:
.A ; r|;7

La médiatrice du segment [AB] coupe le
segment [AB] en R et e segment [CD] en
S . Le segment [RS] représente
I"ensemble des points du rectangle -
equidistants du c6té [BC] et du coté [AD].
Le rectangle RBCS est ’ensemble des
points plus proches du cote [BC] que du
cGté [AD].

Son aire est la moitié de celle du -
rectangle.

Probabilité : % ; 50 %.

La bissectrice de I’angle droit en B coupe
le segment [CD] en W. Le segment [BW]
représente I’ensemble des points du _
rectangle équidistants du coté [BC] et du’
coté [AB].

Le triangle BCW (excepté le segment
[BW]) est I’ensemble des points plus
proches du c6té [BC] que du c6té [AB].
Son aire : 72 cm’. '

Le rapport de celle-ci a celle du rectangle : |
3 ; 30 %.
10



: B : : : Les bissectrices de 1’angle droit en B, de
7 | 1 ? ‘ _‘ ~ I’angle droit en A, la médiatrice du
RN : : segment {BC] déterminent le quadrilatére
ey e ABKY qui est ensemble des points plus

' _‘ : proches du c6té [AB] que des trois autres
LT DR T T obtés du rectangle (exception faite des
A NP cdtés [BK], KT, [JA].

- Ji,{ : fa] oK : ~ L
' & R A A TTTTTTTTTTTTTYTTT Sonoaire : 84 em’.

| Probabilité: -~ :35%.
20

.= . La médiatrice du segment {OE] détermine
les points I et L respectivement sur les
chtés [AB] et [CD].

Il semble que la longueur Al vaille 8 ; un
triangie rectangle {6 sur 2) extrait du

: : L quadrillage sur I'hypoténuse EI ainsi que
o - . | deméme sur OI confirme que le point de
' ; ' [AB] & cette distance de A est équidistant
de O et de E.

De méme DL =2,

L’aire du trapéze AILD (ensemble des
points plus proches de E que de O

8 {exception faite du segment [IL.]) vaut : 60
o :

La probabilité : % ;15 %.

N el e : LN .5 On considére les médiatrices des

S T ' : ¢ segments [OA], [OB], [OC] et [OD] qui
R - . N i .. /| déterminent un hexagone ensemble des

K s | ' SN points plus proches de O que des

N b SN/ sommets A, B, C, D.

NS ' : S La médiatrice du segment [AO]

Ql VAN : o e détermine le point F sur le segment [AB].

SN : , SN Les médiatrices des segments [AQO] et

SN : , o C 5| [OD] déterminent le point N ... situé

2 Lo , ' ; Lo . aussi sur I"axe médian du rectangle (par

% SN/ N.|  symétrie du rectangle appliquée aux
A K N : AN segments générant les mediatrices ...).
| N e t ' Le quadrilatére AFON dont les

4 Foo s : * % diagonales ont pour milieu le pied de la

meédiatrice est un parallélogramme (c’est

: un losange).

Ce losange a méme centre de symétrie que le rectangle APOQ (P et Q milieux respectifs de [AB] et [AD]).

Dans cette symétrie centrale : PFNO et NQAF se correspondent.

L’hexagone, portion du rectangle ensemble des points plus proches de O que des sommets A, B, C, D, a pour

aire 1a moitié de celle du rectangle ABCD.

o

Probabilité : % ; 50 %. Ce résultat est indépendant de la longneur des cotés du rectangle.



1.

2. On représente le segment [[/V] intersection de la médiatrice
du segment [QA] avec le disque. Noter que les points du
segment {UV| ne sont pas dans I'ensemble hachuré.

3. On cherche le rapport de aire hachurée a celle du disque.

QU =0V =AU =AV =R
Donc les angles TOA et AOV mesurent 60°.
Dok OH = 1R, UH = LR et UV = V3R
Ajre du grand secteur angulaire UOV : %ng
Aire du triangle QUV : %\/‘ERB
Aire de la zone hachurée : %n’Rg + %\/3122

Probabilité cherchée : % + Tz\/??‘ environ 0,8044. ..

Partie I1

1. Le rectangle RBC'S est 'ensemble des points plus proches
du cété {BC] que du cdté [AD] et son aire est la moitié de
celle du rectangle ABCD ; la probabilité cherchée est %

2. (a)
(b)

(c} La bissectrice de 'angle droit en B coupe le segment
[CD} en W. Le segment [BW] représente l'ensemble
des points du rectangle équidistants des cotés [BC| et
[AB].

Le triangle BO'W est rectangle et isocéle. Ce triangle,
excepté le segment [BW] est Pensemble des points plus
proches du caté [BC| que du coté [AB].

Aire du triangle : 72 cm®.

La probabilité cherchée est alors de 1'—30

J. Les bissectrices de 'angle droit en B, de l'angle droit en
A et la médiatrice du segment [BC| déterminent le trapéze
ABKJ qui est I'ensemble des points plus proches de [AB]
que des trois autres cotés du rectangle, exception faite des
cotés (B, [KJ] et [JA]. .
Ona@Qf=QA=06doncOJ=10~6=4et JK =8.
Aire du trapéze : 84 cm?.

Probabilité cherchée : o

4. La médiatrice du segment [OE] détermine les points [ et L
respectivement sur les cotés [AB] et [C1].

On utilise le repére orthonormé d’origine O dans lequel
A(-10,-6) et E(—8,~4}). Le coefficient directeur de la
droite (OF) est 0.5 donc la droite (LI) a une équation de
la forme y = —2x + p et passe par le milieu de [OE] ; ce
qui donne p = —10. D'oii : L(-8,6) et /{—2,—-6). On en
déduit que C'L = 18 et BI = 12. L'aire du trapeéze IBCL

est alors 180 cm? et la probabilité cherchée : %

8
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4-5 Les médiatrices des segments [QA], [OB], [OC] et [OD]
déterminent un hexagone, 'ensemble des points plus proches
de O que des sommets 4, B, C et D.

La médiatrice du segment [40] coupe [AB] en F et coupe
la médiatrice de {OD] en N qui est situé sur axe médian .
du rectangle.

L’aire de I'hexagone est égale & quatre fois celle du trapéze
FPON pour des raisons de symétrie.

La médiatrice de [OA] a une équation de la forme y = — %1 €+
q et elle passe par le milieu de [Q4], ce qui donne g = ~ 3.
D'oit 'abscisse de F : — 2 et celle de N ¢ & ' . KA
On en déduit : ON = 3 et PF = 18 R

ONLEF _ 5
Aire du trapeze OPFN : 30 em®.
Aire de I'hexagone : 120 cm?.

Probabilité cherchée :

b=

3 Les éoliennes
1. 4s

2. Appelons € le point d'intersection des deux diagonales du parallélogramme ABX'X ; comme X X' =
——— ———
AB = %XB, CX X' est un triangle rectangle isocéle. Donc XCX' vaut %, donc BOX' vaut 37” ; comme
———— —— .
enfin 'angle AX B est égal, comme angle alterne interne, & X BX’, la somme des deux angles qui nous
intéresse vaut % ou 45°.

3. § ou 90° par symdétrie.

13}

4. Lorsque Zoé se trouve en une position Z;, notons a; 'angle TZ_:_B Lorsque Zoé a parcouru 100m, elle se
trouve dans la position Z;; et Z; ABZ;4 est un parallélogramme et 'angle a; est égal & 'angle Z:B}?_H.
Ainsi, tous les angles oy se retrouvent comme des angles adjacents de sommet B, comme illustré sur la
figure ci-dessous. Quelque soient les points de départ et de fin des mesures, la somme de ces angles est
inférieure & un angle plat. Cqld.

E s
S S |\
7 o LR
p 7 vy 7]
il - K ! A ]
P ARE Nl W
,,,,,,, . ’ 1 » ~ - - -
st e - - ~ ~ ==,
- - . N “ ~ - -
- - - g 1 b . - ~ ~ . —
—— P - 4 H " . .. - - —
. . N >
i N P 1 . E -
- i ~ - o ——
- - [} 1 ~ Y ws =
- - -
- . B ' . N ~ - -
e ’ i t * . - . --
. . \ N N ~ -
- - ‘ ' '\ N ~. . -
B - ’ | . - ~. -
- K B H . N - - B,
- - ¢ 1 \ s N el =2
. - ] - ~ -~
g g / N\ X -
= & , >

Une autre solution, trés élégante serait de considérer 'observateur immobile et les doliennes se déplagant
& 90km/h dans le sens inverse du déplacement du train ; dans ce cas 14, tous les angles considérés ont pour
sommet Z (position immobile de Zoé) et sont adjacents ; le point Z étant & Uextérieur de la droite des éoliennes,
la. somme des angles est inférieure & Pangle plat.

~1



4 Duels tétraédriques

1. Antoine !

2. (a)

Un arhbre ou un tahleau & double entrée donnent, sur les seize résultats (a,b) possibles, deux couples
(1,4), deux couples {1,5), six couples (6,4) et six couples (6,5}.
Antoine gagne donc contre Baptiste avec une probabilité égale a %é = %

(b} Baptiste gagne contre Cyril avec une probabilité égale a m: Cyril gagne contre Diane avec une

probabilité égale & g, et Diane gagne contre Antoine avec une probabilité égale a g. On peut
remarquer que toutes ces probabilités sont supérieures & 1

3. On peut utiliser les résultats des duels Antoine-Baptiste et Cyril-Diane pour trouver le nombre de quadru-
plets (a, b, ¢, d) de chague sorte parmi les 256 possibles.

(a)
(h)

Baptiste gagne quand les quadruplets (a,b,¢,d) sont (1,4,3,2) (il y en a 12) ou (1,5,3,2) (il y en a
aussi 12). Done Baptiste gagne avec une probabilité égale & 1352 = &

Antoine gagne quand les quadruplets sont (6,4,3,2) (au nombre de 36} ou (6,5,3,2) (également au
nombre de 36). Donc Antoine gagne avec une probahilité égale o 25H38 = &

Diane, quant & elle, gagne quand les quadruplets sont (1.4,3,7) ou (1,5,3,7) au nombre de 12 chacun
ou (6,4,3,7) ou (6,5,3,7) au nombre de 36 chacun.

La probabilité que Diane gagne est alors 12412436230 — 12 .
Finalerent, on en déduit que Cyril gagne avec une probabilité égale 4 1 — (ég

C'est. donc Diane qui a le plus de chance de gagner & ce jeu.
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gy < by donc a; < as < ba < by < by. Les six résultats (a1, ba), (a2,b2), (a1, b3}, (a2,b3), (a1,bs),
{as,bs) donnent Baptiste gagnant. Sur les seize résultats possibles, il y en a donc moins de dix qui
donnent Antoine gagnant.

La probabilité pour qu’'Antcine gagne est donc inférieure 4 % =2

Pour avoir cette situation, il faudrait, d’aprés ce qui précéde que az > bo, c'est & dire ap > b
puisqu'un méme nombre ne peut étre présent sur deux dés différents. Puis, by > co, c2 > do et
ds > as : ce qui est impossible. De tels dés ne peuvent donc pas exister.

Les résultats de la question 2 peuvent faire penser & changer uniquement le dé de Baptiste.

Si b; > 1, dans le duel Antoine contre Baptiste, les quatre couples (1,b1), (1,02}, (1,b3), (1,b4)
donnent, Baptiste gagnant. Il s’en suit que le nombre de couples qui donnent Antoine gagnant est
multiple de 3, et ne peut donc pas étre égal & 10. On en déduit alors que &; = 0.

by ne peut &tre supérieur a 6. On peut poser by = by = 4 ; dans ces conditions, by doit étre supérieur
4 6, par exemple : b; = 9.

Une derniére vérification montre que ces. dés conviennent pour le duel de Baptiste contre Cyril.
Cette configuration des quatre dés répond a la question, mais n'est bien siir pas unique !
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